

Таким образом, несмотря на некоторое изменение реального положения бизнеса в прогнозном периоде, расхождения в прогнозной и фактической структуре затрат незначительны. Это подтверждает достоверность и корректность проведенного исследования.

2.4 Экономическая теория и маркетинг

УДК 339.52(476)

ПРОБЛЕМЫ ВСТУПЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ВО ВСЕМИРНУЮ ТОРГОВУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ

Чёрный В.П., ст. преп., Корбан А.О., студ.

Витебский государственный технологический университет,

г. Витебск, Республика Беларусь

Реферат. *В данной статье рассматривается роль Всемирной торговой организации в международной торговле и проблемы вступления в нее Республики Беларусь.*

Ключевые слова: всемирная торговая организация, Беларусь и ВТО.

Всемирная торговая организация была основана в 1995 году. Она является продолжателем Генерального соглашения о тарифах и торговле, заключенного сразу после Второй мировой войны.

Со времени своего создания деятельность ВТО служила форумом для успешных переговоров об открытии рынков в области телекоммуникаций, информационно-технологического оборудования и финансовых услуг. Она участвовала в урегулировании более 200 торговых споров и продолжает наблюдать за выполнением соглашений, достигнутых во время Уругвайского раунда всемирных торговых переговоров 1986–1994 г.г.

Страны-члены ВТО взаимодействуют в рамках недискриминационной торговой системы, где каждая страна получает гарантии справедливого и последовательного отношения к ее экспорту на рынках других стран, обязуясь обеспечивать такие же условия для импорта на свой собственный рынок. В выполнении обязательств развивающимися странами предусмотрены сравнительно большая гибкость и свобода действий. Преимущества системы ВТО доказывает не только тот факт, что практически все крупные торговые нации сейчас являются ее членами. Помимо чисто экономических выгод, которые достигаются путем снижения барьеров для свободного товарообмена, эта система положительно влияет на политическую и социальную ситуацию в странах-членах, а также на индивидуальное благосостояние граждан.

Процедура присоединения к Всемирной торговой организации, выработанная за полвека существования ГАТТ/ВТО, многопланова и состоит из нескольких этапов.

На первом этапе в рамках специальных Рабочих групп происходит детальное рассмотрение на многостороннем уровне экономического механизма и торгово-политического режима присоединяющейся страны на предмет их соответствия нормам и правилам ВТО. После этого начинаются консультации и переговоры об условиях членства страны-соискателя в данной организации. Эти консультации и переговоры, как правило, проводятся на двустороннем уровне со всеми заинтересованными странами-членами Рабочей группы (РГ).

Прежде всего переговоры касаются коммерчески значимых уступок, которые присоединяющаяся страна будет готова предоставить членам ВТО по доступу на ее рынки (фиксируются в двусторонних Протоколах по доступу на рынки товаров и услуг), а также по формату и срокам принятия на себя обязательств по Соглашениям, вытекающих из членства в ВТО (оформляется в Докладе Рабочей группы).

В свою очередь присоединяющаяся страна, как правило, получает права, которыми обладают и все другие члены ВТО, что практически будет означать прекращение ее дискриминации на внешних рынках. (Хотя, например, Китай не смог добиться получения

всех этих прав в полном объеме). В случае противоправных действий со стороны какого-либо члена организации, любая страна сможет обращаться с соответствующей жалобой в Орган по разрешению споров (ОРС), решения которого обязательны для безусловного исполнения на национальном уровне каждым участником ВТО.

Одним из главных условий присоединения новых стран к ВТО является приведение их национального законодательства и практики регулирования внешнеэкономической деятельности в соответствие с положениями пакета соглашений Уругвайского раунда.

На заключительном этапе присоединения происходит ратификация национальным законодательным органом страны-кандидата всего пакета документов, согласованного в рамках Рабочей Группы и утвержденного Генеральным советом. После этого указанные обязательства становятся частью правового пакета документов ВТО и национального законодательства, а сама страна-кандидат получает статус члена ВТО.

Республика Беларусь ведет переговоры по вступлению во Всемирную торговую организацию почти 25 лет, начиная с 1993 года, когда была создана Рабочая группа по ее присоединению.

Участие в данной организации позволит Беларуси сохранить уже существующие позиции и завоевать новые ниши в международном торговом сообществе, обеспечить стабильные и предсказуемые условия торговли, а также станет «сертификатом» качества белорусской экономики для иностранных инвесторов, производителей и потребителей.

Начиная с 2012 года Республика Беларусь фактически выполняет большинство условий и правил ВТО – с того времени, как к организации присоединилась Российская Федерация и ее обязательства легли в основу права ЕАЭС. Остальные страны-участницы евразийской интеграции – Кыргызская Республика, Республика Армения и Республика Казахстан также являются членами ВТО с 1998 г., 2003 г. и 2015 г. соответственно. Таким образом, Республика Беларусь остается единственным государством-членом ЕАЭС, который еще не является полноправным членом данной международной организации.

Как следствие, со второй половины 2015 года повысилась интенсивность двусторонних контактов белорусской стороны с Секретариатом и членами ВТО, в рамках которых обсуждались вопросы активизации переговорного процесса по присоединению Беларуси к ВТО.

В этой связи завершение процедуры присоединения Республики Беларусь к ВТО является стратегически важной задачей как для белорусской экономики в целом, так и для развития единой торговой политики в рамках ЕАЭС.

Одним из ключевых элементов процесса присоединения любого государства к ВТО являются договоренности по либерализации торгового режима с помощью снижения ввозных таможенных пошлин и минимизации тарифных и нетарифных ограничений.

В настоящее время завершены двусторонние переговоры с 10 странами-членами ВТО (Китай, Индия, Турция, Армения, Болгария, Доминиканская Республика, Куба, Кыргызстан, Молдова, Панама) из общего числа 24-х членов организации, высказавших заинтересованность в проведении переговоров с Республикой Беларусь. Беларуси предстоит завершить двусторонние переговоры по доступу на рынки товаров и услуг еще с 14 членами ВТО: Австралией, Бразилией, Канадой, Тайванем, Малайзией, Норвегией, Сальвадором, США, Швейцарией, Эквадором, Японией, Республикой Корея, Украиной, а также Европейским союзом.

29 марта 2016 года под руководством Главы государства состоялось совещание по вопросу присоединения Беларуси к ВТО, в ходе которого были поставлены задачи по активизации переговорного процесса по присоединению Беларуси к ВТО.

6 апреля 2016 года Премьер-министром Республики Беларусь утвержден план мероприятий по обеспечению переговорного процесса по присоединению Республики Беларусь к ВТО на 2016 год, который предусматривает работу по таким направлениям, как решение организационно-кадровых вопросов, подготовка переговорных предложений членам ВТО, проведение консультаций с членами ВТО, а также заседания Рабочей группы по присоединению Беларуси к ВТО.

С целью уточнения перспектив переговоров Республики Беларусь по вступлению в ВТО для организации дальнейших действий Правительства был проведен ряд встреч и консультаций с членами ВТО, по итогам которых, МИД совместно с республиканскими органами государственного управления завершил работу по подготовке документов для направления членам ВТО: Сводного отчета, Плана нормотворческих работ, предложений по

доступу на рынок товаров и услуг и информации по государственной поддержке сельского хозяйства.

После одобрения указанных документов на заседании Межведомственной комиссией по вопросам присоединения Республики Беларусь к ВТО 15 августа 2016 года, обновленные документы по присоединению Беларуси к ВТО были направлены в Секретариат ВТО. Обновленные предложения по доступу на рынок товаров направлены ЕС, США, Австралии и Канаде, по доступу на рынок услуг – ЕС и США.

С учетом дополнительных правок Секретариата ВТО белорусской стороной повторно был дополнен и согласован Сводный отчет, который в последующем был преобразован в элементы проекта Доклада Рабочей группы и распространен среди членов Рабочей группы.

23–27 января 2017 года в г. Женеве состоялся 8-й раунд переговоров о присоединении Беларуси к ВТО (7-ой раунд переговоров состоялся 24 мая 2005 года). В ходе заседания белорусская делегация представила информацию об экономической политике страны, ее внешнеторговом режиме, а также о ключевых преобразованиях белорусской экономики, соответствующих нормам и требованиям ВТО. В свою очередь, государства члены – ВТО отметили качество проделанной белорусской стороны работы для активизации процесса по вступлению в ВТО, также задали ряд вопросов по рассматриваемым документам, высказали замечания и предложения по совершенствованию законодательства Республики Беларусь в целях его приведения в соответствие с нормами ВТО.

Также в Республике Беларусь Программой развития ООН совместно с Министерством иностранных дел Республики Беларусь реализуется Проект международной технической помощи «Содействие Правительству Республики Беларусь при вступлении в ВТО через усиление экспертного и институционального потенциала». Донором проекта выступает Правительство Российской Федерации.

Главной целью проекта является оказание помощи Правительству Республики Беларусь при вступлении в ВТО посредством укрепления экспертного и институционального потенциала национальных (государственных) институтов, а также повышения осведомленности общественности относительно процесса и последствий вступления страны в ВТО.

1 ноября 2017 года состоялась встреча премьер-министра с делегацией Всемирной торговой организации. Стороны подчеркнули, что переговоры находятся на завершающей стадии.

За последние годы белорусская экономика значительно приблизилась к нормам ВТО, поэтому особых потерь и дивидендов от вступления в данную организацию ждать не стоит.

Находясь вне ВТО, Беларусь интегрировалась в мировую экономику, приводила законодательство в соответствие с нормами ВТО, снижала уровень им-портных пошлин, ставки по многим из которых уже ниже установленных ВТО предельных уровней. Тем не менее вступление Беларуси в ВТО должно произойти в кратчайшие сроки.

Таким образом, в настоящее время вступление в ВТО вызывает сдержанный оптимизм и призывает излишне не опасаться негативных последствий. Тем более что мировая практика ведения бизнеса свидетельствует, что валютно-финансовые риски оказывают даже более значительное влияние на торговлю, чем положительные и отрицательные эффекты вступления государств в ВТО. Задача ведущих переговорщиков стран-союзниц – добиться лучших условий присоединения стран, в том числе и Беларуси, к этой организации. А основная задача бизнеса еще до вступления в ВТО – усилить конкурентоспособность своих товаров.

Список использованных источников

1. Министерство экономики Республики Беларусь // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.economy.gov.by/ru/> – Дата доступа: 25.03.2018.
2. World Trade Organization // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.wto.org/> – Дата доступа: 25.03.2018.